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Постановка проблеми. У сучасному, 

динамічному та швидкозмінному світі, що харак-

теризується глобалізацією, технологічним про-

гресом та постійно зростаючою складністю ви-

кликів, перед системою вищої освіти стоїть за-

вдання не просто передавати знання, а й готувати 

фахівців, здатних до гнучкості, адаптації та непе-

рервного навчання. Європейською рамкою осо-

бистісної, соціальної та навчальної ключової 

компетентності (LifeComp) (2020) серед ключо-

вих компетентностей визначено критичне мис-

лення, здатність до розробки креативних ідей, 

синтезу та поєднання концепцій та інформації з 

різних джерел з метою вирішення проблем (Sala 

at all, 2020). Стандартами вищої освіти в Україні 

серед загальних компетентностей позначається 

«вміння виявляти, ставити та вирішувати пробле-

ми». Така загальна компетентність, наприклад, 

наявна в Стандарті вищої освіти за спеціальністю 

123 «Комп’ютерна інженерія» галузі знань 12 «Ін-

формаційні технології» для першого (бакалаврсь-

кого) рівня вищої освіти (Стандарт, 2018). 

Традиційні методи навчан-

ня, що фокусуються на пасивній 

передачі інформації, часто виявля-

ються недостатніми для форму-

вання компетенцій, необхідних 

для успішної професійної та со-

ціальної реалізації у XXI столітті. 

Саме тому дослідження та імпле-

ментація проблемно зорієнтова-

ного навчання у вищій школі на-

буває надзвичайної актуальності. 

Аналіз актуальних дослід-
жень. Концептуальні засади про-
блемно зорієнтованого навчання 

репрезентовано в наукових працях 

таких зарубіжних дослідників, як 

Г. Барроуз (H. Barrows), Т. Баррет 

(Т. Barrett), Р. Джонс (R. Jones), 

Х. Маурер (Н. Maurer), Дж. Моуст 

(J. Moust), Р. Тамблін (R. Tamblyn), 

А. Теланг (А. Telang), С. Хмело-

Сільвер (С. Hmelo-Silver) та ін.  
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Сутнісні ознаки моделі проблемно зорієн-

тованого навчання представлено в студіях 

Г. Барроуза (Barrows, 1980, 1986, 1996), 

С. Хмело-Сільвер (Hmelo-Silver, 2004), ключові 

принципи навчання – А. Telang (Telang, 2014).  

Г. Барроуз (H. Barrows), Р. Тамблін 

(R. Tamblyn) розглядають проблемно зорієнто-

ване навчання в медичній освіті, наголошують 

на двох його фундаментальних постулатах: на-

вчання через вирішення проблем набагато ефек-

тивніше для створення бази знань, які можна 

буде використовувати в майбутньому, і що лі-

карські навички, найважливіші для пацієнтів, – 

це навички вирішення проблем, а не навички 

пам’яті (Barrows, Tamblyn, 1980). Зарубіжні ав-
тори акцентують увагу на питаннях поєднання 

проблемно зорієнтованих практик з освітньою 

теорією, навчання з великими групами, витрат  

часу та задоволеності студентів (Bringing 

problem-based learning, 1996). Т. Баррет розгля-

дає проблемно зорієнтоване навчання як гнуч-

кий підхід, який може бути адаптований до різ-

них дисциплін та контекстів. Особливу увагу 

приділено студентоцентрованому підходу, студе-

нтському дискурсу в процесі навчання, міждис-

циплінарності та інтеграції знань (Barrett, 2017). 

Українські науковці досліджують теоре-

тико-методичні засади проблемно зорієнтова-

ного навчання в процесі підготовки майбутніх 

фахівців медичної галузі (О. Беляєва, Л. Горяча, 

І. Коломієць, Т. Прокопенко, Л. Хламанова, 

Л. Хмель, Ю. Чайковський, Л. Хмель та ін.), 

учителів іноземних мов (С. Бондар, Ю. Будас, 

Н. Дмітренко, Т. Глушко та ін.). Відповідно до 

завдань підготовки майбутніх фахівців програм-

ної інженерії О. Баранюк відзначає роль викла-

дача, який керує процесом навчання на основі 

власного досвіду та запропонованого набору 

проблем (Баранюк, 2016).  

У сучасних умовах актуалізується потре-

ба подальшого дослідження теорії та практики 

проблемного навчання, яке суголосне проблем-

но зорієнтованому навчанню у вимірі зарубіж-

них наукових студій, з метою впровадження 

сучасних концептуальних та методичних на-

працювань саме проблемно зорієнтованого на-

вчання у практику вітчизняної вищої освіти.  

Мета статті – схарактеризувати сучасні 

підходи до реалізації проблемно зорієнтованого 

навчання  у  вищій школі, визначити його сут-

нісні характеристики, моделі та методи реаліза-

ції в процесі професійної підготовки майбутніх 

фахівців різного профілю. 

Методологія та методи дослідження. 
Дослідження ґрунтується на наукових поло-

женнях  компетентнісного,  діяльнісного,  осо-

бистісно зорієнтованого методологічних підхо-

дів,  принципах цілісності, студентоцентрова-

ності, комплементарності наукових підходів. 

Використано методи аналізу наукової літерату-

ри, узагальнення та систематизації.  
Виклад основного матеріалу.  
У вітчизняному педагогічному дискурсі 

традиційно використовується поняття «проблем-

не навчання», яке потлумачується як «один з ви-

дів розвиваючого навчання, істотною відмінністю 

якого є зближення психології мислення людини з 

психологією навчання. Проблемне навчання най-

повніше відповідає завданням розвитку творчого 

мислення учнів (студентів)» (Гончаренко, 1997, 

с. 271). Концептуальні засади проблемного на-

вчання представлено в працях таких відомих до-

слідників, як І. Лернер, О. Матюшкін, М. Мах-

мутов, Л. Момот, В. Оконь, В. Онищук, А. Фур-

ман та ін. Сутність проблемного навчання поля-

гає в пошуковій діяльності учнів, яка починається 

з постановки питань, розв’язанні проблем і про-

блемних завдань, закладених у навчальних про-

грамах і підручниках, у проблемному викладі й 

поясненні знань учителем, у різноманітній само-

стійній роботі учнів» (Там само).  

В. Павленко підкреслює, що «проблемне 

навчання зосереджується на практичному на-

вчання студентів, а не на запам’ятовуванні фак-

тів. Воно спонукає студентів до використання 

навичок мислення високого рівня, які вимагають 

від них аналізу висловлювання, створення про-

дукту, захисту думки або оцінки судження» (Пав-

ленко, 2021, с. 100). Підкреслимо, що проблемне 

навчання, обґрунтоване вченими в 70 – 80-х рр. 
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ХХ ст., переважно розглядалося як метод до-

цільний та дієвий швидше для середньої, а не 

вищої школи (Луценко, Козуля, 2016, с. 93). От-

же, у вітчизняній психолого-педагогічній літера-

турі усталеними є позиції щодо проблемного 

навчання як виду навчання, спрямованого на 

активізацію пізнавальних процесів, формування 

навичок самостійної дослідницької діяльності 

учнів / студентів. 

У зарубіжному науковому дискурсі з 60-х 

рр. ХХ ст. набуває поширення поняття «про-
блемно зорієнтоване навчання» (Problem-

Based Learning) як: навчальний підхід, який до-

помагає студентам розвивати (удосконалювати) 

гнучкі знання («flexible knowledge»), навички 

ефективного розв’язання проблем («effective 

problem-solving skills»), навички самонавчання 

(«self-directed learning») і навчання впродовж 

життя («lifelong learning skills»), навички ефек-

тивної співпраці («effective collaboration skills»), 

а також внутрішню мотивацію («intrinsic 

motivation») (Hmelo-Silver, 2004); «навчальний 

метод, спрямований на розвиток у студентів здат-

ності самостійно вирішувати проблеми, само-

стійно навчатися протягом усього життя та пра-

цювати в команді» (Encyclopedia of Educational 

Theory Philosophy, 2014, с. 654); педагогічний 

підхід, «який дає студентам змогу навчатися, 

активно вирішуючи в процесі навчання значущі 

проблеми, застосовуючи когнітивні моделі на-

вчання, а також формувати здатність до само-

стійного навчання шляхом практики і рефлексії» 

(Yew, Goh, 2016). Отже, у наукових працях та 

енциклопедичній літературі проблемно зорієн-

товане навчання розглядається як навчальний 

підхід, навчальний метод, педагогічний підхід, 

що свідчить про варіативність вихідних позицій 

дослідників, залежність від контексту реалізації. 

Термін «проблемно зорієнтоване навчан-

ня» (PBL) введено в науковий обіг у 60-х рр. 

ХХ ст. викладачами Університету Мак-Мастера 

в Канаді, які займалися підготовкою майбутніх 

фахівців у галузі медицини (Д. Вудс, Г. Барро-

уз). Г. Барроуз визначив 4 основні цілі проблем-

но зорієнтованого навчання: структурування 

знань і клінічного контексту; формування кліні-

чного мислення; формування навичок самостій-

ного навчання; внутрішня мотивація. Відтак, 

робота студентів у малих групах дає змогу через 

постійний контакт із клінічними кейсами навчи-

тись оцінювати проблему пацієнта, знайти при-

чину  її  виникнення  і  приймати  відповідні  

клінічні рішення (Barrows, 1996).  

Теоретичними засадами для обґрунтування 

сутності проблемно зорієнтованого навчання є 

ідеї експериментально зорієнтованого навчання 

Дж. Дьюї, теорії конструктивізму Ж. Піаже, соці-

ального конструктивізму Л. Виготського, теорія 

практичного навчання Д. Колба. концепція реф-

лектуючого практика Д. Шона.  

Модель проблемно зорієнтованого на-

вчання (PBL), запропонована Г. Барроузом, міс-

тила такі положення: 1. Навчання за допомогою 

PBL завжди зосереджено навколо студентів. 

2. Учителі використовують малі групи для на-

вчання студентів. 3. Учителів називають фасилі-

таторами або гідами. 4. Тематичні проблеми 

стають первинним фокусом, що стимулює на-

вчання, 5. Студенти освоюють навички вирі-

шення проблем за допомогою клінічних про-

блем. 6. Навчання є самостійним, і студенти ви-

вчають нову інформацію (Barrows, 1996).  

Відповідно  до  позицій  Г. Барроуза        

проблемно зорієнтованому навчанню притаманні 

такі риси:  

• Центральне місце курсу чи програми 
займає  складна, слабко структурована, оригі-

нальна проблема.  

• Оригінальне  завдання  прив’язане  до  ре-
альної життєвої ситуації і потребує від студентів 

застосування широкого спектра знань і вмінь.  

• Процес навчання орієнтований на студен-
тів й очікується, що вони візьмуть на себе ініціати-

ву і відповідальність за навчальне пізнання.  

• Індивідуальний підхід до студентів у 
процесі вирішення проблеми.  

• Мультидисциплінарний підхід до ви-
рішення проблем.  

• Викладач виконує роль фасилітатора, 
наставника (тьютора), а не є джерелом знань.  
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• Студенти працюють у малих групах 
для того, щоб визначити потреби пізнання і 

знайти рішення проблем.  

• Оцінка досвіду навчання включає оцінку 
тьютора, самооцінку й оцінку одногрупників.  

• Оцінка використовується як інструмент 
рефлексії та аналізу освітнього процесу 

[Barrows, 1996, с. 10].  

С. Хмело-Сільвер (C. Hmelo-Silver) допов-

нює виклад основних характеристик проблемно 

зорієнтованого навчання такими позиціями: 

комплексне вирішення завдань, яке ставить за 

мету постановку і спільне дослідження склад-

них проблем, аналіз та узагальнення вивченого 

і зібраного самостійно матеріалу з метою від-

находження оптимального шляху і виявлення 

можливих варіантів вирішення завдань; досто-

вірність і реалістичність навчання, спрямовано-

го на реалізацію таких проєктів, які становлять 

інтерес для сучасного суспільства, науки і осві-

ти;  налаштування на співробітництво, що зу-

мовлено необхідністю спільного виконання 

завдань, рішенням складних завдань, установ-

ленням партнерських взаємин з викладачем 

(Hmelo-Silver, 2004, с. 244).  

У межах проблемно зорієнтованого на-

вчання дослідники виокремлюють «чотири клю-

чові принципи навчання для PBL – це конструк-

тивне, спільне, контекстне та самостійне на-

вчання» (Telang, 2014). Саме конструктивістські 

ідеї навчання зумовлюють акцент на, по-перше, 

активній участі студентів, які визначають наявні 

знання, зв’язують їх з новою інформацією; по-

друге, співпраці в навчанні (Там само). 

У досліджуваному виді навчання саме 

проблема є центральною категорією, передумо-

вою та фокусом освітньої діяльності. Проблема 

(від гр. problema – перешкода, утруднення, за-

вдання) – питання, що об’єктивно виникає в ході 

пізнання, або комплекс питань, вирішення яких 

становить істотний практичний або теоретичний 

інтерес. Етимологію  терміна  «проблема»    

прийнято вести від грецького дієслова πρόβληµα 

(«балейн») – кидати, тобто проблема – це 

«об’єкт, що кинутий уперед» (Бутенко, 2016, 

с. 21–22). У контексті зарубіжних досліджень 

для роботи із проблемами пропонуються такі 

кроки (Moust, Bouhuijs, Schmidt, 2021, с. 22): 

Крок 1. Уточнення незрозумілих термінів та по-

нять у тексті задачі. Крок 2. Визначення задачі: 

Що саме потрібно пояснити? Крок 3. Аналіз за-

дачі: Сформулюйте якомога більше ідей. Крок 4. 

Аналіз задачі: Систематично впорядкуйте ідеї та 

проаналізуйте їх детально. Крок 5. Формулю-

вання навчальних цілей. Крок 6. Пошук інфор-

мації в навчальних ресурсах. Крок 7. Синтез та 

застосування нової інформації. У роботі з про-

блемами різного типу однією з важливих умов є 

організація невеликої групи студентів, «оскільки 

взаємний обмін знаннями та ідеями є важливим, 

навчальна група може складатися лише з обме-

женої кількості учасників. Коли групи склада-

ються з понад десяти осіб, можливості для кож-

ного члена групи відігравати активну роль шви-

дко обмежуються» (Там само, с. 52).  

Зарубіжні дослідники пропонують до 

впровадження у вищу освіту різні моде-

лі / стратегії проблемно зорієнтованого навчання: 

• «Pebble in the Pond» (Г. Барроуз). Сут-

ність метафори «камінь у ставок» полягає в та-

кому: камінь (Pebble) – це проблемний випадок, 
сценарій або питання, яке є відправною точкою 

для навчання. Він є невеликим, але викликає 

широкі наслідки; ставок (Pond) – це весь обсяг 

знань, концепцій та навичок, які студенти мають 

опанувати у певній галузі або курсі; хвилі 

(Ripples) – коли камінь кидають у ставок, він 

створює хвилі, що розходяться. Такі хвилі сим-

волізують процес навчання та дослідження, який 

ініціюється проблемою. Студенти, досліджуючи 

проблему, виявляють необхідність у нових знан-

нях, шукають інформацію, аналізують її та засто-

совують для вирішення поставленого завдання.  

• Challenge-Based Learning (CBL) – на-
вчання через виклик (Nichols, Cator, Torres. 2016). 

CBL спрямований на пошук рішень для глобаль-

них, амбітних викликів, що не мають однозначних 

або готових відповідей. Зазвичай процес CBL роз-

гортається у три взаємопов’язані фази: 1. Залучен-

ня. Навчання починається з широкої, абстрактної 
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концепції або глобальної теми (наприклад, стале 

енергоспоживання, зміна клімату, нерівність, здо-

рове старіння). Далі визначення виклику (Chal-

lenge), коли студенти, часто за підтримки виклада-

ча та зацікавлених сторін, перетворюють цю «ве-

лику ідею» на конкретний, дієвий і значущий ви-

клик (наприклад, «Як ми можемо зменшити спо-

живання енергії в нашому університеті?»). 2. До-

слідження.  У  межах  цієї  фази  проводяться до-

слідження на основі різних джерел (академічні 

статті, експертні інтерв’ю, статистичні дані тощо). 

3. Завершальна фаза – дія (розробка рішення у 

вигляді певного продукту, рекомендацій і т.п.; 

упровадження та тестування  на основі реальної 

взаємодії  із  стейкхолдерами та спільнотою; пре-

зентація рішень та рефлексія над процесом на-

вчання, над здобутими знаннями та навичками). 

• 4C/ID (Four-Component Instructional 
Design) – це фреймворк для розробки освітніх 
програм у контексті проблемно зорієнтованого 

навчання. Основні компоненти цієї моделі – на-

вчальні завдання (автентичні, цілісні та комплек-

сні завдання / проблеми, які організовані від 

простих до складних); підтримувальна інформа-

ція  (пошук нових знань та концепцій як теоре-

тична база для розуміння та вирішення пробле-

ми;  контекстуалізація  знання); процедурна ін-

формація як інструктивні приписи для виконан-

ня рутинних частин завдання (van Merriënboer, 

Kirschner, Frèrejean, 2024).  

Існує інший підхід до визначення моделей 

проблемно зорієнтованого навчання (PBL): 

1. Чисте PBL як оригінальна форма PBL. У про-

цесі навчання немає лекцій чи подібних форм 

поширення знань. Студенти беруть на себе най-

вищий ступінь відповідальності за управління 

своїм процесом вирішення проблем та навчання. 

Завдання є дуже складними, слабко структуро-

ваними та максимально автентичними. 

2. Гібридне PBL як комбінація чистого PBL з 

обмеженою кількістю лекцій як додаткового на-

вчання. 3. Закріплене навчання передбачає вико-

ристання відеосценаріїв для закріплення вмінь та 

навичок студентів у реальних життєвих ситуаці-

ях,  вимагає вирішення завдань на основі попе-

редніх знань. 4. Проєктне навчання. Студентам 

доручається виконати проєкт, у якому вони по-

винні розробити рішення реальної життєвої про-

блеми на основі вивченого матеріалу. 

5. Навчання на основі кейсів дозволяє встанови-

ти зв’язки між теоріями та застосуваннями. 6. 

Навчання на основі лекцій із завданнями на ви-

рішення проблем. Ця модель на основі кейсів має 

найнижчий ступінь самостійності та структуро-

ваності використаних завдань, спрямована на 

забезпечення зв’язку з теоретичними концепція-

ми (Encyclopedia, 2014, с. 655–656). 

На вибір моделі проблемно зорієнтованого 

навчання впливають такі чинники: навчальні цілі 

та очікувані результати (компетентності, які мають 

бути сформовані в процесі професійної підготовки 

майбутніх фахівців); контингент здобувачів вищої 

освіти (рівень підготовки, особливості мотивації, 

кількість  студентів  у  групі); ресурси та інфра-

структура у ЗВО (кадрові та матеріально-технічні 

ресурси, наявність часу), особливості освітньої 

програми, навчального плану, інституційний кон-

текст (підтримка з боку адміністрації, готовність 

викладачів, рівень їхньої педагогічної підготовки).  

У наукових розвідках українських дослід-

ників позиція «проблемно зорієнтоване навчан-

ня (PLB) уперше почала використовуватися в 

контексті професійної підготовки майбутніх 

фахівців медичної сфери (М. Авраменко, 

О. Беляєва, Л. Горяча, Ю. Колесник,  Л. Хлама-

нова, Л. Хмель, Ю. Чайковський та ін.). Автори 

підкреслюють, що «стратегія проблемно-

орієнтованого навчання в медичній освіті пе-

редбачає наближення системи підготовки май-

бутніх фахівців до вимог європейського та сві-

тового рівнів, вимагає впровадження сучасних 

інноваційних технологій у процесі організації 

та здійснення освітнього процесу» (Колесник, 

Авраменко, Моргунцова, Юрченко, 2016, с. 92).    
У контексті вирішення завдань модерні-

зації вищої освіти України О. Романовський та 

О. Лапузіна наголошують, що в середовищі 

проблемно зорієнтованого навчання «студенти 

вивчають зміст навчальної програми в контекс-

ті проблем, з якими вони можуть стикатися в 
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майбутньому на робочому місці. Вирішення 

проблеми використовується як стимул для но-

вого навчання, а не як об’єкт для застосування 

раніше вивчених концепцій» (Романовський, 

Лапузіна, 2022, с. 8). Перевага проблемно зорі-

єнтованого навчання пов’язана з тим, що «у 

його основі вже лежить автентичне завдання, з 

яким студенти зіштовхнуться у професійному 

житті» (Там само, с. 10). 

Відповідно до завдань підготовки май-

бутніх фахівців з програмної інженерії О. Ба-

ранюк підкреслює, що «проблемно-зорієн-

товане навчання кардинально змінює навчаль-

ний процес і навчальні плани. Замість тради-

ційної передачі знань від викладача до студен-

та на перше місце ставиться проблема, яку 

пропонується розв’язати студентам. Проблем-

но-орієнтоване навчання засноване на ідеях 

конструктивізму, коли студент не одержує го-

тові знання, а сам творить (конструює) свої 

знання шляхом активної навчальної діяльнос-

ті» (Баранюк, 2016, с. 6).  

Визначення теоретичних засад проблемно 

зорієнтованого навчання зумовлює виокремлен-

ня відповідних форм та методів організації 

освітнього процесу. Зазвичай проблемне на-

вчання або навіть проблемно зорієнтоване на-

вчання в більшості викладачів ЗВО асоціюється 

із використанням методів аналізу проблемних 

ситуацій або роботи над кейсами. Проте 

Г. Барроуз у статті, опублікованій ще в 1986 р., 

достатньо критично висловлюється щодо таких 

методів, якщо вони застосовуються безпосеред-

ньо на лекціях чи практичних заняттях. Так, на 

лекціях, що базуються на конкретних випадках, 

«самостійного навчання немає, якщо студент 

через цікавість не шукає деякі ресурси, щоб 

краще зрозуміти випадки» (Barrows, 1986, 

с. 483). Щодо надання повного кейсу для ви-

вчення та дослідження з метою підготовки до 

подальшого обговорення в класі відзначається, 

що «це більш мотивувальний метод. Однак ма-

теріал кейсу вже організований та синтезований 

для студентів, що обмежує кількість міркувань, 

які будуть виникати» (Barrows, 1986, с. 484).  

Більш адекватним визнається проблемно 

зорієнтований метод на основі симуляцій, що 

дозволяє висувати гіпотези на основі попередніх 

знань, проте нова отримана інформація зазвичай 

не застосовується активно для переоцінки про-

блеми. «Замкнений цикл або повторюваний про-

блемний метод» передбачає оцінку студентами 

використаних інформаційних ресурсів, а потім 

повернутися до проблеми пацієнта, як вона була 

представлена спочатку, щоб побачити, як вони 

могли б краще її обґрунтувати та отримати кра-

ще розуміння на основі того, що вони дізналися 

під час самостійного навчання (Там само). Важ-

ливим є зауваження Г. Барроуза про те, що про-

блемно зорієнтовані методи можуть бути ви-

користані і за умови самостійного навчання 

студентів, і при навчанні, яке спрямовує ви-

кладач. Загалом саме вивчення кейсів під на-

глядом тьютора залишається центральним 

елементом такого навчання. 

У працях Г. Барроуза відзначаються та-

кож різні формати представлення проблеми – 

письмова справа, віньєтка справи, комп’ю-

терне моделювання, відеозапис (Barrows, 

1996). У невеликих групах доцільно викорис-

товувати презентацію випадку, «дощ ідей», 

метод номінальних груп та консенсус щодо 

прийняття рішень, аналіз клінічних рішень.  

За результатами аналізу практики викорис-

тання проблемно зорієнтованого навчання в Маас-

трихтському університеті та Києво-Могилянській 

академії Т. Семигіна відзначає особливості органі-

зації освітнього процесу, у межах якого «курс роз-

починається не зі вступної лекції, а одразу із семі-

нарського (практичного) заняття з обговорення 

кейсу» (Семигіна, 2014, с. 187). Відповідно, вико-

ристовуються методи «мозкового штурму», диску-

сії. Після групової дискусії проводиться лекційне 

заняття, на якому наголошується на тих питаннях, 

які цікавили студентів, розглядаються теоретичні 

концепції, що стануть у нагоді при розв’язанні 

проблемної ситуації. Відзначається, що «при роз-

гляді деяких кейсів лекції не проводять узагалі, у 

деяких випадках студенти дивляться відеоматеріа-

ли (відеолекції, відеофільми тощо)» (Там само).  
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Для підготовки майбутніх фахівців медич-

ної сфери в межах PLB широко використовують 

технологію кейсів, наприклад, структура кейсу 

побудована таким чином, що студенти посту-

пово отримують від тьютора інформацію щодо 

скарг, анамнезу, супутньої інформації про стан 

хворого, даних фізикального, інструментально-

го та лабораторного обстеження хворого. Після 

отримання кожного блоку інформації студенти 

розпочинають дискусію між собою (це важли-

вий момент – дискусія проводиться всередині 

групи студентів, тоді як викладач-тьютор вико-

нує роль спостерігача, який мотивує студентів 

та направляє дискусію у випадку, коли вона 

непродуктивна) (Колесник, 2016, с. 91).  

Узагальнення наукових досліджень зару-

біжних та українських науковців з питань про-

блемно зорієнтованого навчання зумовлює ви-

сновок про такі його основні принципи:  

• проблема як відправна точка навчання 
(навчання починається з автентичної, відкритої, 

складної проблеми, а не з подачі теоретичного ма-

теріалу. Проблема є каталізатором, який стимулює 

студентів до пошуку знань. Проблеми повинні бу-

ти  релевантними  для  майбутньої професійної 

діяльності студентів, щоб підвищити їхню мотива-

цію та значущість навчання; 

• студентоцентрований підхід та ав-
тономія. Студенти є активними учасниками 

освітнього процесу, беруть на себе відповідаль-

ність за власне навчання, самостійно визнача-

ють свої навчальні потреби, шукають інформа-

цію, оцінюють її та інтегрують; 

• пріоритетна роль викладача як фаси-
літатора та наставника. Викладач не надає 

готових відповідей, його завдання – стимулю-

вати критичне мислення, забезпечувати ресур-

си, надавати конструктивний зворотний зв’язок 

та керувати груповою динамікою; 

• групова робота та співпраця, що ві-
дображає реалії професійної діяльності, де 

співпраця є нормою, сприяє формуванню нави-

чок комунікації, аргументування своїх позицій, 

активного слухання, пошуку консенсусу в об-

говоренні проблем, взаємонавчанню; 

• інтеграція знань та міждисциплінар-
ність, що зумовлено необхідністю інтегрувати 

знання з різних дисциплін та сфер, оскільки 

реальні проблеми найчастіше не обмежуються 

контекстом одного предмета; 

• рефлексія та метакогніція (стимулю-

вання процесів самоаналізу процесу вирішення 

проблем та власного навчання, формування 

здатності  усвідомлювати  та  контролювати 

власне мислення та навчання). 

У процесі професійної підготовки майбут-

ніх фахівців у ЗВО проблемно зорієнтоване на-

вчання виконує такі взаємопов’язані функції: 

когнітивну (спрямованість на аналіз складних 

ситуацій, оцінку інформації, виявлення причин-

но-наслідкових зв’язків, формулювання обґрун-

тованих висновків; усвідомлення міждисциплі-

нарності та трансдисциплінарності сучасного 

знання); мотиваційну (підвищення внутрішньої 

мотивації здобувачів вищої освіти внаслідок ро-

боти над автентичними, значущими проблеми; 

зростання залученості в контексті активного, 

дослідницького характеру навчальної діяльності; 

створення ситуацій успіху, що сприяє підвищен-

ню самооцінки та стимулює до навчання протя-

гом усього життя); соціальну (формування нави-

чок співпраці та командної роботи; розвиток 

комунікативних навичок; умінь усного та пись-

мового спілкування, ведення конструктивної 

дискусії та презентації своїх ідей; розвиток лі-

дерських якостей, конфліктологічної компетент-

ності); професійно зорієнтовану (підготовка до 

реальної професійної діяльності; формування 

адаптивних та преадаптивних здібностей в умо-

вах моделювання ймовірних професійних ситуа-

цій; формування професійних компетентностей 

відповідно до вимог сучасного ринку праці). 

Висновки та перспективи подальших до-
сліджень. Сучасні вимоги до підготовки майбут-
ніх фахівців у вищій освіті зумовлюють оновлення 

технологій, форм та методів організації освітнього 

процесу, упровадження освітніх інновацій, які 

сприяють формуванню навичок саморегуляції, 

ініціативності, що є критично важливим для на-

вчання протягом усього життя.  
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Проблемне навчання в контексті вітчизня-

ної педагогічної теорії та практики зосереджуєть-

ся на створенні проблемних ситуацій в освітньо-

му процесі, вирішенні учнями / студентами на-

вчальних завдань з метою розвитку пізнавальної 

активності, мислення. Проблемно зорієнтоване 

навчання у вимірі наукових пошуків зарубіжних 

учених передбачає самостійну ідентифікацію про-

блеми, яка має комплексний характер, пов’язана 

із реаліями різних сфер виробничого та соціально-

го життя, подальше міждисциплінарне досліджен-

ня, спрямоване на практичне застосування знань.  

Проблемно зорієнтоване навчання не 

лише забезпечує засвоєння знань, але й активно 

розвиває комплексні когнітивні, мотиваційні, 

соціальні та практичні навички, необхідні для 

успішної реалізації в особистому та професій-

ному житті, передбачає розвиток концептуаль-

ного мислення, умінь та навичок критичного 

аналізу інформації, командної співпраці, фор-

муванню комунікативних та лідерських якос-

тей. Теоретико-методичні ідеї зарубіжних до-

слідників щодо проблемно зорієнтованого на-

вчання поступово впроваджуються в практику 

вітчизняних ЗВО, але ці позиції вимагають по-

дальшого узагальнення та поширення.  

Перспективи подальших розвідок пов’язані 

із обґрунтуванням теоретико-методичних засад 

використання проблемно зорієнтованого навчання 

у професійній підготовці майбутніх фахівців з 

комп’ютерної інженерії.  
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*** 
Матієвський В. В. Проблемно зорієн-

товане навчання у вищій школі: сучасні під-
ходи, моделі та методи 

У статті розкрито сутнісні ознаки теорії 

проблемного навчання, яка у вітчизняній педагогі-

ці пов’язана із науковими дослідженнями вчених 

70 – 90-х рр. ХХ ст. На основі аналізу зарубіжних 

наукових джерел репрезентовано концептуальні 

засади проблемно зорієнтованого навчання у ви-

щій школі, яке спрямоване на розвиток у студентів 

здатності самостійно виявляти та вирішувати ком-

плексні проблеми, працювати в команді, навчатися 

протягом усього життя. Представлено теоретичні 

позиції Г. Барроуза як одного з фундаторів про-

блемно зорієнтованого навчання, основні риси 

такого навчання.  

Розкрито сутнісні характеристики моде-

лей проблемно зорієнтованого навчання («Pebble 

in the Pond», Challenge-Based Learning (CBL), 

4C/ID, навчання на основі кейсів, проєктне на-

вчання), відповідних методів (лекції на основі 

кейсів, симуляції, «повторюваний проблемний 

метод», аналіз кейсів, проєктне моделювання та 

ін.). Схарактеризовано принципи (проблема як 

відправна точка навчання, студентоцентрова-

ність, міждисциплінарність, роль викладача як 

фасилітатора та ін.), функції (когнітивна, моти-

ваційна, соціальна, професійно зорієнтована) 

проблемно зорієнтованого навчання у вищій 

школі, утруднення та недоліки його впрова-

дження в освітній процес. 

Ключові слова: проблемне навчання, ви-

ща школа, проблемно зорієнтоване навчання, 

моделі проблемно зорієнтованого навчання, 

методи проблемно зорієнтованого навчання. 

 

Matiievskyi V. V. Problem-based Learn-
ing in Higher Education: Modern Approaches, 
Models, and Methods 

The article examines the essential features 

of the theory of problem-based learning, which in 

domestic pedagogy is associated with scientific 

research by scholars from the 1970s-1990s. Based 

on the analysis of foreign scientific sources, the 

conceptual principles of problem-based learning in 

higher education are presented. This approach aims 

at developing students’ ability to independently 

identify and solve complex problems, work in a 

team, and learn throughout life. The theoretical 

positions of H. Barrows, as one of the founders of 

problem-based learning, and the main features of 

such learning are also discussed. 

The essential characteristics of problem-based 

learning models («Pebble in the Pond», Challenge-

Based Learning (CBL), 4C/ID, case-based learning, 

project-based learning) and relevant methods (case-

based lectures, simulations, «repeated problem 

method», case analysis, project modeling, etc.) are 

explored. The principles (the problem as the starting 

point of learning, student-centeredness, interdiscipli-

narity, the role of the teacher as a facilitator, etc.) and 

functions (cognitive, motivational, social, profession-

ally-oriented) of problem-based learning in higher 

education are characterized, along with the difficul-

ties and shortcomings of its implementation in the 

educational process. 

Keywords: problem-based learning, higher 

education, problem-based learning models, prob-

lem-based learning methods 

 
 

 
 


